



海垦西培农场公司转型发展有机火龙果特色种植产业,实现企业增效、农户增收 肥了薄田 火了产业 红了日子

■ 本报记者 邓钰

“咱这的红心火龙果品质特别好,口感甜香,供不应求,大伙每天都忙着采摘。”4月20日,儋州市大成镇的西培海之源有机果蔬产业示范园(以下简称海之源产业园)的火龙果基地,排列整齐的数千根支架上绕着火龙果藤,翠绿枝叶四散,红艳饱满果实隐藏其中。来自该镇西培居的农户聂振琳顶着烈日,忙着采摘果子,装入筐筐。

“我们来园区学技术,拿工资,非常满意。”看好的园区的建设和火龙果产业的发展,聂振琳去年10月辞去在那大镇的工作回到大成镇,进入海之源产业园工作。她说,火龙果产业已经成为当地农户心中当之无愧的增收产业。

火龙果产业红火的背后,是海南农垦西培农场有限公司(以下简称西培农场公司)勇于迈开转型步伐,大胆调整产业结构,盘活土地,与优质企业合作,发展标准化、规模化、高效化的有机火龙果特色种植产业,使火龙果真正成为企业增效、农户增收的“摇钱树”。

返租+整合 薄土地越垦越肥沃

采摘成熟的果实,拔除田垄间的杂草……农户柯志勇觉得在海之源产业园工作的每天都很充实,因为看着蓬勃生长的火龙果,“很有‘希望’的感觉。”

柯志勇之所以会有这样的感触,是因为在短短3年之前,他脚下这片土地还是一片只能种植甘蔗、红薯的薄田。别提种果树了,土地贫瘠得连水稻都养不活。

守着土地,却赚不了钱,是当时许多当地农户的感受。转变发生在2017年,随着新一轮农垦改革轰轰烈烈地开展,西培农场公司逐步走向企业化运营。为防止产业空心化,公司决心整合碎片化的土地资源,发展特色产业,为企业增效,职工增收。

“我们调整规划,决心规模化、集约化发展产业,打造万亩产业园。然而当时公司诸多土地已经出租,散落在职工手中。”西培农场公司常务副总经理姚伟华介绍,2017年,该公司决定采用“土地返租”模式,支付给职工一定租金,整合职工手中碎片化的土地资源,用以建设产业园,并吸引优质企业共建产业,“通过这样的模式,零散的土地能够整合开发,用以打造连片的产业基地。”

想法虽好,实施起来阻力却不小。不少职工存在顾虑心理,担心返租土地后,产业却发展不起来,一无所获。为了打消这些顾虑,西培农场公司组织人员挨家挨户做职工的思想工作,告诉他们通过返租,不仅可以拿到土地租金,还能进入产业园就业,形成投资者、农场公司、职工均受益的良好局面。

那一年,柯志勇抱着试试看的心态,将手中的19亩土地返租给农场公司。“这些土地以前种的都是甘蔗,每亩地一年的效益不足千元,还不如大胆试试别的路子。”

西培农场公司利用返租整合的土地资源,以土地入股,与西充茂源生态农业发展有限公司(以下简称茂源公司)共同发展有机火龙果特色种植产业,利用土壤改良技术,让薄田变沃土,目前已陆续种植4200余亩火龙果。

“现在,我不仅每个月可领到每亩300元的土地租金,还入园打工,一个月工资4000多元,日子好多了。”柯志勇高兴地说。

这一做法对于西培农场公司而言,效益也同样可观。在合作期间,西培农场公司每年保底收益250万元,再根据当年收益情况进行利润分成。

智慧+有机 致富果越种越有味

在发展火龙果产业的过程中,西培农场公司更是搭上了有机农业和智慧农业的快车。

“监控、浇水等以往费时费力的工作,现在用手机或电脑就能操作。”符文耀去年4月来到海之源产业园,担任智慧农业机房管理员。对于种了10多年地的他而言,利用手机和电脑就能查看火龙果的生长情况,还能控制水肥灌溉的体验非常新奇,“多了个‘科技助手’,种火龙果变得越来越智能和高效。”

茂源公司拥有丰富的智慧农业和有机农业发展经验,在规划之初,便把“智慧+有机”的“基因”注入了火龙果产业之中。

茂源公司综合经理刘敦介绍,该公司在火龙果基地安装了水肥一体化的智能滴灌和智能微喷灌系统,还利用互联网信息技术随时监控,已经实现对基地的全天候自动化管理。

“智慧农业的建设,让果树栽在‘智网上’,不仅改变了传统农业的种植方式,还更新了职工的产业发展观念。”姚伟华说,下一步,茂源农业和西培农场公司还准备引入区块链技术,借助信息技术,实现火龙果的栽培、种植、生长、采摘、销售等过程全溯源,提升产品附加值。

“有机种植,是我们火龙果基地的另一个重要特色。”刘敦介绍,基地的火龙果在种植时,不打农药,不用化肥,而是通过施有机肥增加土壤肥力,以人工除草、除虫,让果树在自然环境下生长,保证火龙果的品质和风味。

据了解,海之源产业园火龙果基地已于2018年通过现场验收进入有机认证3年转换期,2019年顺利通过审核,预计2021年完成火龙果种植基地的有机认证。红红的生态有机火龙果,将再增添一份“舌尖上的安全感”。

冷链+旅游 效益路越走越宽广

随着火龙果产业步入发展快车道,越来越多职工和农户来到海之源产业园工作,从最初的几十人发展到现在的200余人。

“现在,我们还建设冷链物流中心,并尝试研发火龙果酒等深加工食品,进一步延长产业链条。”刘敦说。

据了解,冷链物流中心作为海之源产业园的配套项目,占地面积14.5亩,主要建设快速预冷库,冷藏保鲜库,果品分拣、包装中心,采用外框架轻钢结构建造。其中建设快速预冷库4个,冷藏保鲜库7个,果品分拣、包装中心2000平方米,包材库1个,此外还有设备机房和其他辅助设施等。

“建成后,这个冷链物流中心每小时可处理果蔬16吨,冷库分流总库容规模达到5000吨。”姚伟华介绍,冷链物流中心项目预计在7月底前实现投产,将为近百名职工群众提供就业岗位。

“以后把休闲农业做起来,就真正实现三产融合。”姚伟华说,目前,公司与相关专业机构对接了解,正在制定农旅融合产业的规划,在保证有机火龙果种植品质的前提下,计划从第一产业拓展到第三产业,“这样既能做出特色,还能为周边农户提供更多就业渠道,增加他们的收入。”

(本报那大4月20日电)



4月19日,俯瞰位于儋州市的海南农垦西培农场有限公司的火龙果种植基地。



4月19日,海南农垦西培农场有限公司职工利用智慧农业系统查看火龙果生长地块。

4月19日,海南农垦西培农场有限公司的火龙果种植基地,火龙果长势喜人,职工忙着采摘火龙果。

本版图片均由
本报记者 袁琛 摄



海南农垦推进“四爱”卫生健康大行动 清扫家园筑防线 整治环境护健康

星行动

乡、爱家庭”卫生健康大行动的部署要求,连日来,海南农垦下属各企业,纷纷发动党员干部利用周末时间开展义务劳动,引导带动职工群众积极参与环境卫生整治。

职工们纷纷表示,开展“四爱”卫生健康大行动,不仅能推动城乡环境卫生面貌焕然一新,更能有效阻断各类传染病病毒的蔓延和扩散,有利于形成健康的生活方式、生态环境和社会环境。

据了解,在推进“四爱”卫生健康

大行动过程中,海南农垦各个企业利用垦地合作,开展主题党日活动等模式,筑起公共卫生防线。

戴起口罩,拿上扫把,大街小巷清扫……日前,在三亚市崖州区南滨社区,南滨居与海南农垦南繁产业集团有限公司(以下简称海垦南繁集团)发动员工与群众开展环境卫生整治活动。

南滨居工作人员贵媛媛介绍,新冠肺炎疫情发生后,南滨居与海垦南繁集团成立垦地联合防控指挥部,对该区域内防疫工作进行统一部署。近

期,为推进“四爱”卫生健康大行动,指挥部多次发动干部群众,开展清扫活动,并探索常态化机制。

在指挥部的部署下,由南滨居“两委”干部、工作人员、网格员以及海垦南繁集团干部职工组成清扫队伍,分片清扫辖区内不同片区,重点整治生活垃圾以及街道、市场周边的堆积杂物,并配合环卫工人每天对垃圾中转站、垃圾清运车辆、垃圾筒等环卫设施进行消毒。

在位于琼海市的海南农垦红昇农场公司,党员干部们结合固定党日,开

展周末卫生大扫除活动。同时,该公

司开展形式多样的文明创建活动,发

布《海垦红昇农场有限公司开展“文明

海南,从我做起”全民大行动倡议书》,

在各单位办公大楼、交通要道,张贴宣

传海报和宣传单。

据了解,海南农垦下属各企业职

工们在开展清扫活动的同时,还积极

向群众宣传环境卫生知识,号召当地

居民做到门前整洁、庭院整洁,无垃

圾渣土、无乱堆乱放,使市容市貌整

洁有序。

新动作

无人机监测+“一张图”管理 海南橡胶摸底 土地利用现状

本报海口4月20日讯 (记者邓钰 通讯员吴思敏)海南日报记者4月20日从海南天然橡胶产业集团股份有限公司(以下简称海南橡胶)获悉,该集团全面开展土地利用现状调查,逐宗明确种植作物位置、面积、当事人等信息,掌握土地利用的实际情况,力争于今年10月底前完成调查工作,12月底前总部完成调查成果的验收,彻底摸清公司土地利用现状。

为了保障调查工作顺利推进,海南橡胶于2019年首先在红光分公司开展试点工作,并开展大量前期工作,对土地影像采集技术方案进行市场调研和对比分析。今年,海南橡胶在总结红光分公司试点经验基础上,决定通过聘请技术指导服务单位,购买44台无人机和制图设备,对年轻业务骨干进行专项工作培训等举措,全面推动旗下所有基地分公司开展土地利用现状调查工作,科学建立土地及地上资产“一张图”管理,充分挖掘土地资源活力。

海垦红明农场公司 新建345亩标准化基地

本报讯 (记者邓钰)近日,在海口市琼山区三门坡镇,海南农垦红明农场有限公司(以下简称红明农场公司)在完成备地备耕的基础上,按标准化基地建设方案要求,利用雨季抢种妃子笑荔枝苗。目前,红明农场公司正积极新建345亩荔枝标准化基地项目,其中已耕种完成100余亩,约完成计划任务的30%。

据悉,红明农场公司以高标准组织基地建设,一方面做好基地供水设施建设,已打2口深水井,修建2座水塔,另一方面准备安装线路,完善基地供电设施配套,为推进实施科学栽培管理作业创造条件。同时,该公司组织制定有关种植和管理技术规程,组织高标准管理作业,为来年荔枝高产、稳产打好基础。

海垦茶业集团延伸拓展“百城千店”布局 海垦茶叶香飘白沙

本报牙叉4月20日电 (记者邓钰 通讯员陈倩)日前,海南省农垦五指山茶业集团股份有限公司(以下简称海垦茶业集团)旗下第98家专营店在白沙黎族自治县牙叉镇环城路开业。这意味着该集团的“百城千店”布局进一步延伸拓展。

在专营店内,货架上整齐地展示着“白沙绿茶”“白马骏红”“金鼎红茶”“南海红茶”“瑞军潭茶叶”等海垦茶业集团旗下五大品牌的茶叶产品,每一份茶品外包装上都印有统一的“HSF 海垦茶叶”标识。

据介绍,海垦茶业集团是响应海垦集团“八八”战略号召而组建的,组建后开始着手探索和推进茶产业做大做强道路,持续扩大海垦茶叶在岛内外的市场影响力。

新动态

省农垦老干部服务中心扶贫出新招 成立消费扶贫 志愿者服务队

本报海口4月20日讯 (记者邓钰 通讯员陈倩)海南日报记者4月20日从省农垦老干部服务中心获悉,该中心成立消费扶贫志愿者服务队,组织海南农垦广大离退休人员,积极参与消费扶贫工作。

省农垦老干部服务中心相关负责人表示,消费扶贫志愿者服务队将通过制定相应制度、开展线上线下扶贫商品采购活动等举措,组织海南农垦广大离退休人员积极有序参与消费扶贫工作,并做好相应后勤保障工作,进一步帮助贫困户拓宽产品销路,增加收入来源。

据了解,今年以来,省农垦老干部服务中心在省委组织部老干部工作职能处室的指导下,积极组织海垦广大离退休人员,开展消费扶贫助农活动,仅3月份就组织订购农户滞销农产品14批次,共有394人次购买,累计消费扶贫3.86万元。

海垦生态热带新果园 开放采摘

本报海口4月20日讯 (记者邓钰)佳果满枝,绿野飘香,近日,桂林洋国家热带农业公园的生态热带新果园里果味飘香,鲜艳欲滴的巴西樱桃、清甜爽口的人心果等别具特色的水果相继成熟,待人采摘。

据了解,生态热带新果园占地323亩,选用国外珍稀热带水果种源,并从中筛选出适宜在海南推广的优良品种。目前已引入榴莲、神秘果、嘉宝果、牛油果、澳洲手指柠檬等热带、亚热带水果41个树种、73个品种,具有“名、优、稀、特”等特点。

据悉,游客可在生态热带新果园中挑选自己喜爱的水果,按照当日水果成熟情况限额采摘。新果园每日限量接待20人次,采摘费用为成人68元/人,1.2米以下儿童38元/人,其中包括电瓶车、果园门票等费用。园区还将根据神秘果的成熟情况,赠送神秘果,送完为止。